

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ АУДИТ ПЛАНИРУЕТСЯ ОСТАВИТЬ ТОЛЬКО ДЛЯ ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНЫХ ФОНДОВ

Прежним останется условие о поступлении имущества от 3 млн рублей в год. Минфин таким способом намеревается отсечь от обязательного аудита личные фонды.

Пункт 3 части 1 статьи 5 закона об аудиторской деятельности изложат в новой редакции — проект вынесен на общественное обсуждение.

В итоге аудит будет обязателен для отчетности организаций, имеющих организационно-правовую форму общественно полезного фонда (за исключением специализированной организации управления целевым капиталом и общественно полезного фонда, имеющего статус международного), в случае если поступление имущества, в том числе денежных средств, за год, непосредственно предшествовавший отчетному году, превышает 3 млн рублей.

Напомним, что в настоящее время согласно упомянутой норме обязателен аудит отчетности организаций, имеющих организационно-правовую форму фонда (за исключением государственного внебюджетного фонда, специализированной организации управления целевым капиталом и фонда, имеющего статус международного), если поступление имущества, в том числе денежных средств, за год, непосредственно предшествовавший отчетному, превышает 3 млн рублей.

Согласно статье 123.17 ГК общественно полезным фондом признается унитарная некоммерческая организация, не имеющая членства, учрежденная гражданами и (или) юрлицами на основе добровольных имущественных взносов и преследующая благотворительные, культурные, образовательные или иные социальные, общественно полезные цели. К таким фондам относятся, в частности, НПФ, которые входят в число общественно-значимых организаций на финансовом рынке.

В общем, Минфин решил убрать обязательный аудит любых фондов, кроме общественно полезных, для многих видов которых обязательный аудит и так

предусмотрен. Останется обязательным аудит других фондов, если он предусмотрен «профильными» законами. В частности, в минфиновском перечне случаев обязательного аудита присутствуют такие фонды:

- акционерные инвестиционные фонды;
- Фонд содействия кредитованию (гарантийный фонд, фонд поручительств);
- Российский научный фонд;
- Фонд перспективных исследований;
- Московский фонд реновации жилой застройки;
- фонд, созданный субъектом РФ в целях регулирования обязательств застройщиков, признанных несостоятельными (банкротами), перед участниками долевого строительства;
- фонд, созданный в соответствии с законом от 29.07.2017 № 216-ФЗ «Об инновационных научно-технологических центрах»;
- специальные фонды, созданные в качестве юридических лиц организацией по управлению правами на коллективной основе, получившей государственную аккредитацию;
- НПФ.

В пояснительной записке Минфин указал, что ГК не предусматривает такую организационно-правовую форму некоммерческой организации, как фонд. Согласно подпункту 7 пункта 3 статьи 50 ГК юрлица, являющиеся НКО, могут создаваться в организационно-правовой форме общественно полезных фондов, к которым относятся в том числе общественные и благотворительные фонды, и личных фондов. Таким образом, Минфин, надо полагать, отсекает от обязательного аудита личные фонды.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1115156.html>
27 февраля 2025 г.

УТВЕРЖДЕН ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ НАПРАВЛЕНИЙ ГОСПОЛИТИКИ В СФЕРЕ БУХУЧЕТА И АУДИТА, СООБЩИЛ МИНФИН

Результатом будет принятие более 25 федеральных законов и иных регулирующих актов.

Минфин утвердил план мероприятий, необходимых для реализации основных направлений политики в сфере бухучета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности до 2030 года. План включает порядка 50 мероприятий, охватывающих три сферы — бухучет, доступ к бухгалтерской отчетности, аудиторская деятельность.

Аудит

Напомним, что согласно этим направлениям аудиторам можно ждать стабильности и новых источников доходов. Власти обещают не предпринимать новых существенных изменений модели регулирования дан-

ной сферы до 2030 года. Однако текущие актуальные корректировки все равно будут иметь место.

Минфин со своей стороны отметил, что в сфере аудита планом установлены мероприятия, нацеленные на повышение результативности и эффективности действующей системы регулирования аудиторской деятельности и ее контроля. Важнейшими среди них станут уточнение отдельных положений Федерального закона «Об аудиторской деятельности», устранение недостатков действующей системы внешнего контроля (надзора) за деятельностью аудиторских организаций, разработка механизмов

совершенствования экономической модели деятельности аудиторских организаций.

Бухучет

В сфере бухучета готовятся следующие изменения. Консолидированную отчетность хотят интегрировать в закон о бухучете. Могут вести обязательное составление промежуточной отчетности, как минимум, за первое полугодие организациями, отчетность которых подлежит обязательному аудиту. Готовятся и другие новшества.

По словам Минфина, в сфере бухучета запланирован комплекс мероприятий нормативного и методического обеспечения бухгалтерского учета, повышения качества его стандартов. Будут уточнены нормы законов «О бухгалтерском учете» и «О консолидированной финансовой отчетности».

Планом также определены мероприятия, связанные с дальнейшим развитием Государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности (ГИРБО). Это повысит доступность финансовой отчетности экономических субъектов.

Предполагается расширение отчетной информации, включаемой в ГИРБО, укрепление контрольных механизмов и аналитического инструментария, повышение ответственности за непредставление информации для публикации в нем.

Как это будет выглядеть

Основными инструментами исполнения плана будет принятие более 25 федеральных законов и иных регулирующих актов, издание информационных, методических и обучающих материалов, проведение методических, обучающих и контрольных мероприятий.

Помимо Минфина, среди основных исполнителей — Федеральное казначейство, Росфинмониторинг, Банк России, СРО ААС. По ряду мероприятий предполагается участие широкого круга заинтересованных лиц, представляющих иные госорганы, деловое, профессиональное и научное сообщество.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1114745.html>

19 февраля 2025 г.

ПРЕСС-РЕЛИЗ КРУГЛОГО СТОЛА НА ТЕМУ: «АКТУАЛЬНЫЕ ДОРАБОТКИ РАБОЧИХ ДОКУМЕНТОВ АУДИТОРА, СВЯЗАННЫЕ С ИЗМЕНЕНИЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ВВЕДЕНИЕМ НОВЫХ СТАНДАРТОВ ПО УПРАВЛЕНИЮ КАЧЕСТВОМ (МСК, МСА)»

5 февраля 2025 года СДВТС СРО ААС «Содружество» провел круглый стол, посвященный изменениям в рабочих документах аудитора в связи с новыми стандартами управления качеством (МСК, МСА).

Встреча прошла в онлайн-формате и собрала более 120 руководителей и аудиторов из разных регионов России.

Участники круглого стола обсудили сложные и важные вопросы применения МСК 1, МСК 2, МСА 220, а также изменения в Правилах независимости аудиторов. Особое внимание былоделено изменениям, вступившим в силу в декабре 2023 года и январе 2024 года.

Неверов Григорий Николаевич, спикер круглого стола, помог разобраться с необходимыми доработками в рабочих документах аудитора. В ходе круглого стола участники получили практические рекомендации, которые помогут им в организации эффектив-

ной системы управления качеством в аудиторской организации и решении спорных вопросов.

О высокой актуальности и важности обсуждаемой темы говорит большое количество вопросов, поступивших от участников.

Алабужева Екатерина Николаевна, модератор круглого стола, поблагодарила всех участников за интересные вопросы, за проявленное внимание и профессиональный интерес к обсуждаемым темам.

Участники, в свою очередь, выразили благодарность Григорию Николаевичу и Сибирско-Дальневосточному территориальному совету Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» за организацию мероприятия за актуальную и полезную информацию.

<https://sroaas.ru/pr/ks-SDVTS-05022025/>

7 февраля 2025 г.

СРО ААС ХОЧЕТ ВВЕСТИ ДВУХФАКТОРНУЮ АУТЕНТИФИКАЦИЮ ПРИ ВХОДЕ В ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ НА САЙТЕ СРО

Об этом, а также — что еще решили на последнем заседании правления.

24 января 2025 года состоялось очередное очное заседание правления СРО ААС (протокол).

Внесены изменения в положение о порядке прохождения обязательного обучения по программам повышения квалификации и порядке подтвержде-

ния соблюдения аудиторами — членами СРО ААС требования о прохождении обучения по программам повышения квалификации. Изменения, в частности, касаются сроков представления членами СРО ААС — аудиторами информации о наличии уважи-



тельной причины непрохождения обязательного обучения.

Назначены председатель (Буян Игорь Анатольевич) и заместитель председателя (Романова Светлана Игоревна) комитета аудиторских организаций на финансовом рынке.

Утвержден методический материал СРО ААС — внутрифирменный стандарт аудиторской деятельности «Правила внутреннего контроля в целях противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, финансированию терроризма и финансированию распространения оружия массового уничтожения».

Правлением рассмотрена информация комитета по членству, согласно которой планируется введение двухэтапного (логин и пароль, код из СМС-сообщения) доступа к личным кабинетам членов СРО ААС. СМС-сообщения с кодами подтверждения будут направляться членам СРО ААС по контактным номерам телефонов, сведения о которых внесены в реестр аудиторов и аудиторских организаций, в связи с чем членам СРО ААС следует проверить и при необходимости актуализировать данные сведения.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1113709.html>
29 января 2025 г.

СООБЩЕНИЯ О СОМНИТЕЛЬНЫХ СДЕЛКАХ НАЧНУТ НАПРАВЛЯТЬ В РОСФИНМОНИТОРИНГ ПО-НОВОМУ

Лица, оказывающие бухгалтерские или юридические услуги, аудиторские организации и индивидуальные аудиторы, адвокаты и нотариусы (и др. лица) в целях противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, обязаны уведомлять Росфинмониторинг об отдельных видах сделок (действий) клиентов.

Правительство РФ утвердило новый порядок передачи данных. Это обусловлено изменением Закона о противодействии легализации преступных дохо-

дов. В частности, теперь он также распространяется на лиц, занимающихся майнингом цифровой валюты, и организаторов майнинг-пула. Помимо прочего, прописаны правила направления сведений по запросам ведомства (Постановление Правительства РФ от 11 февраля 2025 г. № 131).

Постановление вступит в силу 22 февраля 2025 года. Прежний порядок утратит силу.

<https://www.garant.ru/news/1795977/>
19 февраля 2025 г.

МИНФИН НАМЕРЕН УВЕЛИЧИТЬ ИНТЕНСИВНОСТЬ ПРОВЕРОК АУДИТОРОВ В ЧАСТИ ИСПОЛНЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ АНТИОТМЫВОЧНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Минфин собирается увеличить интенсивность проверок аудиторов в части исполнения требований антиотмывочного законодательства их клиентами, а также расширить список общественно значимых организаций, подлежащих обязательному аудиту.

Услуги подобным организациям оказывает ограниченное количество участников рынка, и такие аудиторские компании смогут отчасти компенсировать затраты на выполнение дополнительных требований регулятора за счет расширения бизнеса. Сами аудиторы настаивают, что рост проверок приведет к серьезной дополнительной нагрузке на них.

Минфин разработал план мероприятий по реализации «Основных направлений государственной политики в сфере бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности до 2030 года». Этот план должен быть принят в феврале 2025 года, заявили «Ъ» в ведомстве. Помимо Минфина, в работе над планом принимали участие, в частности, Казначейство, Росфинмониторинг, Банк России, саморегулируемая организация аудиторов (СРО) «Содружество», уточняли там. В СРО отметили, что получили документ и изучают предложения.

В ноябре 2024 года правительство утвердило основные направления госполитики в сфере бухучета, финотчетности и аудита до 2030 года. Предполагается, что госполитика будет нацелена на дальнейшее повышение достоверности, своевременности и комплексности отчетности за счет внесения точечных изменений. В документ вошло несколько блоков, в частности совершенствование экономической модели аудиторской деятельности.

Среди предложений Минфина — «повысить интенсивность мероприятий по профилактике нарушения» законодательства ПОД/ФТ (115-ФЗ) аудиторскими компаниями. Ранее в середине прошлого года Казначейство приняло решение ужесточить проверки и наказания по 115-ФЗ в отношении участников рынка (см. «Ъ» от 17 июня 2024 года). По словам управляющего партнера аудиторской фирмы «Мариллион» Полины Виксне, для выполнения действую-

ших требований по 115-ФЗ аудиторским компаниям уже пришлось выстроить необходимые процессы, что потребовало привлечения в штат дополнительных сотрудников: как минимум одного для средних организаций и не менее трех — в крупных.

Вместе с тем повышение интенсивности проверок приведет к большему отвлечению ресурсов аудиторов. Исполнение требований 115-ФЗ, безусловно, создает существенную нагрузку, так как необходимо выполнять дополнительные процедуры, не требуемые в ходе аудита по международным стандартам, поясняет гендиректор «Юникона» Владислав Погуляев. Соответственно, повышается и количество человеко-часов на выполнение аудита, отмечает он.

Сама же проверка регулятора может идти больше месяца. Кроме того, до сих пор не установлены сроки принятия решений по уже проведенной проверке, из-за чего аудиторские компании не могут после проведения контроля планировать свою деятельность и рабочий график, отмечают участники рынка.

Как считает гендиректор «Эксперт Бизнес-Решения» Павел Митрофанов, небольшие игроки, где время каждого специалиста дефицитнее, чем у крупных компаний, столкнутся с необходимостью расширять штат, то есть новые требования для них окажутся «дороже».

По сути, эффективный контроль со стороны регуляторов в части ПОД/ФТ может привести к исключению из СРО небольших компаний, на которых приходится 50–80% рынка, так как они не могут перенести дополнительные расходы на своих клиентов в текущей ситуации на аудиторском рынке, полагает гендиректор «Русаудита» Евгений Самойлов. Меж-

ду тем с 2021 по 2023 год число аудиторских организаций сократилось почти в два раза, до 2,2 тыс.

Впрочем, Минфин предлагает значительно расширить перечень общественно значимых организаций (ОЗО), включив туда «организации, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны и безопасности страны, функционирования объектов инфраструктуры, а также расширение его за счет организаций с государственным участием». В настоящее время количество ОЗО уже оценивают примерно в 10 тыс. (см. «Ъ» от 16 декабря 2024 года). В частности, к ним относятся организации с долей государства в капитале не менее 25%. Кроме того, в их число входят эмитенты ценных бумаг, торгуемых на биржах, банки и страховье организации, управляющие компании, НПФ, иные организации, раскрывающие консолидированную отчетность, и т. д.

Организации из числа ОЗО подлежат обязательному аудиту, при этом оказывать соответствующие услуги им могут только компании из реестра Казначейства. Сегодня в него входят 192 аудиторские компании.

Расширение перечня ОЗО выглядит своеобразной компенсацией в части расширения рынка для аудиторов, которых вынуждают нести больше издержек работы в этом рынке, но только для крупных и средних игроков, считает господин Митрофанов. В частности, размер оплаты за аудиторские услуги для бывших компаний «большой четверки» находится в диапазоне 3–5 млн руб., в средних компаниях — 0,75–1,5 млн руб.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1113669.html>

29 января 2025 г.

Источник: Коммерсантъ

ESBA ЗАПУСТИЛ ПРОЕКТ ПО РАЗРАБОТКЕ СТАНДАРТОВ В ОБЛАСТИ КОРПОРАТИВНОЙ КУЛЬТУРЫ И УПРАВЛЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКИМИ ФИРМАМИ

Совет по международным стандартам этики для бухгалтеров (IESBA) запустил проект по разработке стандартов в области корпоративной культуры и управления бухгалтерскими фирмами, выполняя рекомендации Рабочей группы по культуре и управлению фирмами (РГКУФ), изложенные в опубликованном 14 января 2025 года заключительном отчете.

В отчете особо подчеркивается:

- Важное значение этичного руководства и надежного управления в бухгалтерских фирмах, которые являются ключевыми факторами в создании корпоративной культуры, способствующей этичному поведению.
- Высокая значимость прозрачного и этичного руководства, механизмов подотчетности в рамках фирмы и предоставления независимого мнения.
- Необходимость согласования стимулов к эффективной работе с этичным поведением, непрерывным обучением, культурой открытого обсуждения.

Принимая во внимание выводы и рекомендации РГКУФ, проект IESBA по разработке стандартов направлен на разработку концепции культуры и управления для бухгалтерских фирм, основанной на принципах, которая поддерживает и укрепляет высокие стандарты этичного поведения во всех сферах профессиональных услуг.

В рамках этой стратегической инициативы IESBA также разработает неавторитетные материалы для повышения осведомленности о важности этичного поведения в бухгалтерских фирмах, чем окажет поддержку фирмам, предоставив им руководство по внедрению этических норм в их стратегии и практику. Это также поможет привлечь другие заинтересованные стороны, которые могут внести свой вклад в создание экосистемы высоко этичных бухгалтерских фирм.

В марте и апреле 2025 года IESBA проведет серию очных и виртуальных глобальных круглых сто-



лов, чтобы собрать мнения широкого круга заинтересованных сторон. Очные круглые столы пройдут в Нью-Йорке, США; Мельбурне, Австралия; Брюсселе, Бельгия; и Куала-Лумпуре, Малайзия. Более подробная информация будет объявлена в ближайшее время.

Габриэла Фигейредо Диас, председатель IESBA, отметила: «Этика является основой работы всех бухгалтерских фирм и всех работающих в них профессионалов. Она является залогом доверия общества к профессиональным услугам. Я благодарю Рабочую группу за представление всеобъемлющего отчета, определяющего ключевые области, которые мы будем тщательно и систематически изучать в сотрудничестве с заинтересованными сторонами, стремясь разработать глобальную концепцию культуры и управления для бухгалтерских фирм. Мы твердо убеждены, что эта концепция позволит компаниям постоянно быть высоко этичными, укрепит их устойчивость к рискам неэтичного поведения, поддержит хорошую репутацию и обеспечит их долгосрочную устойчивость для обслуживания клиентов, инвесторов, других заинтересованных сторон и общественных интересов».

В задачи Рабочей группы, созданной в марте 2024 года, входило, в частности, изучение культуры

и управления в фирмах и сетях, их влияние на соблюдение этических требований, а также разработка рекомендаций для IESBA.

При подготовке отчета была проведена широкая работа с заинтересованными сторонами, включая регулирующие и надзорные органы, инвесторов и сообщество корпоративного управления, бухгалтерские фирмы, профессиональные бухгалтерские организации, национальных разработчиков стандартов и Консультативный совет заинтересованных сторон, а также проведен обзор научной литературы.

Тема культуры и управления в бухгалтерских фирмах является стратегическим приоритетом для IESBA после того, как в последние годы в ряде юрисдикций произошел ряд громких случаев неэтичного поведения в бухгалтерских фирмах. Эти случаи привели к негативным последствиям для отдельных профессиональных бухгалтеров и их фирм во многих юрисдикциях.

Подготовлено Комитетом по международным связям СРО ААС по материалам IESBA

<https://sroaas.ru/pc/novosti/iesba-proekt-razrabotke-standartov-v-oblasti-korporativnoy-kultury-14012025/>
24 января 2025 г.

ДЛЯ ОРГАНОВ ФИНКОНТРОЛЯ ВЫПУСТИЛИ МЕТОДИЧКУ ПО ОТЧЕТНОСТИ ЗА 2024 ГОД

Стандартом внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля (ВГМФК) «Правила составления отчетности о результатах контрольной деятельности» предусмотрена всего одна годовая отчетная форма — «Отчет о результатах контрольной деятельности органа внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля» и пояснительная записка к нему. При этом существует возможность введения дополнительных форм отчетности.

Минфин России расширил перечень форм, в которых органам финнадзора предстоит раскрывать информацию о результатах проведенных контрольных мероприятий — дополнительные формы отчетности вступили в силу с 1 января 2025 года (письма Минфина России от 10 февраля 2025 г. № 02-09-08/11703 и от 14 февраля 2025 г. № 02-09-08/13852).

Приближается срок представления отчетности о результатах контрольной деятельности — 1 апреля. В связи с этим Минфин России подготовил для органов финконтроля Методические рекомендации по составлению и представлению всех четырех дополнительных форм отчетности о результатах контрольной деятельности органа ВГМФК за 2024 год:

- сведений о сумме проверенных средств, суммах и количестве нарушений, выявленных при проведении плановых и внеплановых проверок /ревизий, а также о суммах, направленных в бюджет в пределах объема средств, использованных с нарушениями, в добровольном порядке до вынесения органом контроля представлений / предписаний, а также по представлениям / предписаниям, уведомлениям о применении бюджетных мер принуждения в досудебном порядке;

- сведений о принятых мерах по результатам осуществления внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля;

- сведений об административном производстве по результатам исполнения полномочий по внутреннему государственному (муниципальному) финансовому контролю;

- сведений об обжаловании решений органа вгмфк, и действий / бездействия должностных лиц органа контроля при осуществлении ими полномочий по вгмфк.

<https://www.garant.ru/news/1799684/>
Источник: Система ГАРАНТ